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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 41 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 18 Μαΐου 2007, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.25', συνεδρίασε, 

στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της κυρίας Ελισάβετ 

(Έλσας) Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης:

Συζήτηση, σχετικά με τη σύνταξη της Έκθεσης της Επιτροπής.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής.

Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Αγοραστός, Έλσα Παπαδημητρίου, 

Θεόδωρος Σκρέκας, Χρύσα Αράπογλου, Ιωάννης Βλατής, Σωκράτης Κοσμίδης, Άγγελος 

Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου, Βέρα Νικολάίδου και Φώτιος Κουβέλης, καθώς και οι 

Ευρωβουλευτές κ.κ. Σταύρος Λαμπρινίδης, Ρόδη Κράτσα και Αθανάσιος Παφίλης.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

η συνεδρίασή μας αυτή είναι η προτελευταία. Η τελευταία θα γίνει στις 29 Μαΐου και μέχρι τότε 

θα πρέπει να είναι όλα έτοιμα για την έκθεσή μας. Επομένως, ξεκινώ παρακαλώντας σας ό,τι 

έχει αναλάβει ο καθένας να σταλεί στο γραφείο μου ή στη γραμματεία το αργότερο μέχρι την 

Παρασκευή, 25 Μαΐου, για να μπορέσουμε να έχουμε έτοιμη την Έκθεση για παρουσίαση και 

υπερψήφιση, θέλω να πιστεύω.

Το περιεχόμενο της Έκθεσης είναι ήδη περασμένο στην τελική του μορφή. Στο 

πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στο αντικείμενο της Επιτροπής και στις συνεδριάσεις της, 

με προσθήκη και της τελευταίας, που ήταν η κοινή συνεδρίαση με την Επιτροπή του
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, Προέδρου της Επιτροπής)

Εγώ βλέπω το πέντε, αν το έχετε μπροστά σας και να σας θυμίσω ότι σας έχουν σταλεί 

και τις φορές που δεν μπορέσατε για λόγους αντικειμενικούς να παρίσταστε, ότι έχετε 

αναλάβει εσείς κύριε Λαμπρινίδη, με την κυρία Κράτσα και με τον κ. Χατζηγάκη, μετά από 

πρόταση του κυρίου Χατζηδάκη, τη συγγραφή και την ενσωμάτωση στην Έκθεση μας 

επικαιροποιημένων θέσεων για τη μετανάστευση, ορισμών, στόχων και προοπτικών 

Ελλάδας, Ε.Ε.. Το 5β είναι δική σας δουλειά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Λαμβάνουν γνώση, όμως, σήμερα οι άνθρωποι ότι έχουν 

χρεωθεί κάποια δουλειά.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πως το αντιλαμβάνονται 

σήμερα; Το πρότεινε τον Ιανουάριο ο κ. Χατζηδάκης, παρόντος του κυρίου Λαμπρινίδη. Όταν 

λείπετε, παίρνετε τα πρακτικά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θέλω πρώτα από όλα να σας συγχαρώ που 

είχατε την πρωτοβουλία και οργανώσατε με άριστο τρόπο το σεμινάριο πριν από μία ή δύο 

εβδομάδες. Σας αξίζουν έπαινοι και συγχαρητήρια για αυτή την οργάνωση. Εγώ στη ζωή μου 

και στην επαγγελματική και πολιτική μου καριέρα, έχω μάθει να είμαι πρακτικός. Γνωρίζω 

άριστα ότι τελικά κάποιες δουλειές, που είναι δουλειές «λάντζας», είναι δουλειές ενός ή δύο το 

πολύ ανδρών. Συζητάμε τόση ώρα και ασφαλώς θα αισθάνεστε άβολα που, τουλάχιστον επί 

μισή ώρα, συνομιλούσατε με πέντε Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ και στην πορεία προστέθηκαν και 

άλλοι. Οι μόνοι δικαιολογημένοι απόντες είναι οι εκπρόσωποι των μικρών κομμάτων. 

Συζητάμε για ένα σχέδιο Επιτροπής και δεν είναι εδώ τα μέλη της Επιτροπής.

Κάποια πράγματα που έχει χρεωθεί η υπηρεσία, θα έπρεπε ήδη να τα είχαμε στα χέρια, 

αν ήταν έτοιμα. Το κείμενο μιας έκθεσης μπορεί να είναι συρραφή διαφόρων κειμένων. Αυτό 

είναι πολύ εύκολο. Εγώ ευχερώς μπορώ να σας γράψω ένα κείμενο κάποιων σελίδων, για τις 

απόψεις πάνω σε ένα θέμα, για να τις συμπεριλάβετε σε μια συρραμμένη έκθεση, αλλά δεν 

είναι αυτό το ζητούμενο. Έπρεπε να τα είχαμε αυτά στα χέρια μας. Το ένα, το δύο είναι 

δουλειά της υπηρεσίας. Το τρία έχει χρεωθεί σε εσάς, αυτά που μας είπατε προφορικά να τα 

έχουμε γραπτά. Αν το τρία των περιεχομένων το αναπτύξατε προφορικά και είναι αυτό, θα το 

δούμε από τα πρακτικά. Εάν, όμως, είναι και κάτι πέραν αυτού, πρέπει να το έχουμε και αυτό.
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Γο πέντε έχει χρεωθεί στο ΥΠΕΣΔΑ για τα α', β', γ', δ', αν θυμάμαι σωστά. Το πολιτικό 

άσυλο το έχει χρεωθεί ο κ. Κουβέλης και εγώ. Στην επόμενη συνεδρίαση θα το έχουμε έτοιμο. 

Γο 7 και το 8 είναι το «ζουμί» της Έκθεσης.

Οι λύσεις είναι οι εξής: μια λύση είναι να γράψει οι καθένας τη δική του θέση και αυτή να 

καταγραφεί. Αυτό βλέπω λίγο πολύ ότι έχει γίνει. Μας διανεμήθηκε μια Έκθεση της 

Διακομματικής Επιτροπής για τα Ναρκωτικά και βλέπω την εισήγηση του Προέδρου και 

διαφόρων άλλων και είναι μια συρραφή κειμένων διαφόρων που ασχολήθηκαν με το θέμα. 

Δεν ξέρω αν είναι αυτό το ζητούμενο. Δεν είναι αυτό το ζητούμενο.

Αν θέλετε να υπάρξει δουλειά - και εγώ θα συμβάλω σε αυτό και θα σας πω με ποιο 

τρόπο - πρέπει να έχουμε αυτά που είπα πριν, τα ένα, δύο, τρία και πέντε και να μας 

διανεμηθούν, αν είναι δυνατόν και τη Δευτέρα. Για το τέσσερα, μας έχετε διανέμει τα κείμενα 

των φορέων, αλλά είχαμε πει να υπάρξει μια περίληψη τους, δηλαδή τι διαπιστώνει και τι 

προτείνει κάθε φορέας στην ακρόαση που είχε παραστεί. Αν τα έχουμε αυτά, εγώ προσωπικά 

αναλαμβάνω να δώσω ένα κείμενο ως σχέδιο για την Επιτροπή, διότι αλλιώς σας βεβαιώνω 

ότι δεν θα κάνουμε τίποτα και όσο συζητάμε ατέρμονα, δεν θα καταλήξουμε ποτέ. Δώσατε 

κάποιες ημερομηνίες, που εκ των πραγμάτων δεν μπορούν να τηρηθούν, παρόλο που 

συζητάμε τόσο καιρό.

Εγώ αυτή τη βδομάδα, που ήθελα να τη διαθέσω για αυτή τη δουλειά, έλειψα τέσσερις 

μέρες στο Βερολίνο, χθες ήμουν εισηγητής σε πρόταση νόμου του ΠΑΣΟΚ, σήμερα είμαι εδώ. 

Ετσι, δεν μπορούμε να είμαστε πρακτικοί. Σας κάνω, λοιπόν, πολύ συγκεκριμένη πρόταση. 

Ιρώτον, δεν μας «βγαίνει» - με ευθύνη όλων μας και δεν θέλω να αδικήσω κανένα - εδώ και 

τόσο καιρό, δεν έχουμε προχωρήσει το σχέδιο της Έκθεσης πρακτικά. Νομίζω ότι με τις 

ημερομηνίες που μας δίνετε, θα είμαστε στα ίδια.

Το μοναδικό που μπορεί να γίνει, είναι κάποιος να κάνει ένα σχέδιο και κανείς να μη το 

διαβάσει και να θεωρήσουμε ότι έχουμε τελειώσει με αυτή τη δουλειά. Διότι, κάπως έτσι 

γίνεται. Προτείνω να ζητήσετε παράταση από την Πρόεδρο μέχρι το τέλος της λειτουργίας της 

Ολομέλειας τον Ιούνιο και μέχρι τότε, μπορώ να υποσχεθώ ότι, για λογαριασμό της ομάδας 

ου ΠΑΣΟΚ, θα μπορέσω να κάνω αυτό που έχω αναλάβει. Αυτό θα εμφανιστεί εδώ ως 

»χέδιο της Επιτροπής, όχι ως σχέδιο της ομάδας του ΠΑΣΟΚ και πάνω σε αυτό, να
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συζητήσουμε, αν θα αφαιρέσουμε ή θα προσθέσουμε κάτι, αλλιώς δεν θα καταλήξουμε 

πουθενά.

Με βάση τη σελίδα που περιέχει τα περιεχόμενα της Έκθεσης, θέλω να 

ανακεφαλαιώσω ότι το ένα και το δύο πρέπει να μας το δώσει η υπηρεσία και έπρεπε ήδη να 

το έχει κάνει.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το έχουμε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να μας το δώσετε, δηλαδή, στη θυρίδα μας. Το τρία, το δικό 

σας κείμενο, αν είναι έτοιμο, επίσης να μας δοθεί. Για το τέσσερα, να έχουμε τις διαπιστώσεις 

και προτάσεις των φορέων σε περίληψη. Όποιοι έχουν χρεωθεί το πέντε, δηλαδή η ΥΠΕΣΔΑ 

ή όποιος άλλος, να το έχουμε και αυτό. Από εκεί και πέρα, τα έξι, εφτά και οχτώ, αν εγώ έχω 

από το ένα έως το πέντε, μπορώ, σε συνεννόηση και με άλλους συναδέλφους που θα 

θελήσουν να συμπράξουν, να ετοιμάσω ένα σχέδιο προς συζήτηση στην Επιτροπή. Βέβαια, 

μαζί με αυτά καλό θα είναι να μας διανεμηθούν και τα κείμενα της κυρίας Αράπογλου και του 

κυρίου Δένδια, αλλιώς θα μιλάμε μεταξύ μας και δεν θα κάνουμε τίποτα.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κοσμίδη, με εκπλήσσετε. 

Γενικεύετε και ήθελα να ξεκαθαρίσω ότι αυτό δεν αφορά σε εμένα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Προφανώς, δεν αφορά εσάς.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τότε, μιλήστε με 

ονοματεπώνυμο ή εξαιρέστε όσους πρέπει να εξαιρεθούν. Υπάρχουν αντικειμενικές 

δυσκολίες. Αναγνωρίζω τις δυσκολίες που έχουν οι Ευρωβουλευτές, στο μέτρο που 

αναγκαστήκαμε να έχουμε επιτροπές πέραν της Δευτέρας και της Παρασκευής, παρόλο που 

δεν ήρθαν ούτε αυτές τις μέρες. Ανέλαβαν με αίτηση τους για το πέντε το βήτα, σχετικά με την 

Ε.Ε., με εισήγηση του κ. Χατζηγάκη, που απεδέχθη ο κ. Λαμπρινίδης. Αναφέρομαι στη βάση 

των πρακτικών που μπορούν να διαβάσουν και έχουν λάβει.
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, Προέδρου της Επιτροπής)

Ο κ. Λαμπράκης μας μοίρασε την εισήγησή του. Σας έχουμε ήδη διανείμει τα της 

Ελλάδος. Το 5 μας οφείλεται από τους Ευρωβουλευτές, έχω την τοποθέτηση της κυρίας 

Κράτσα. Τα του Συμβουλίου της Ευρώπης τα έχουμε και τα του ΟΗΕ θα τα πάρουμε από τον 

κ. Τσαρμόπουλο. Εγώ είμαι αποφασισμένη να συναντήσω την ημερομηνία 29 Μαΐου. Από κει 

και πέρα η δική μου Έκθεση είναι ήδη δακτυλογραφημένη και ζήτησα τη γνώμη, για το εάν θα 

συμπεριλάβω κριτική για το τι δεν κάναμε. Και σ’ αυτό το ζήτημα θα ήθελα να συμπεριλάβω 

και την άποψή μου για το 7, το οποίο εσείς προσωπικά αναλάβατε να συνεννοηθείτε με τους 

συναδέλφους σας και να το δούμε στην επόμενη συνεδρίαση. Γι’ αυτά εδώ δε σας λείπει 

τίποτε για να είχαν σήμερα συγκροτηθεί.

Έχουμε όλοι τα στοιχεία, θέλει πολλή δουλειά από κάποιους «εργάτες». Έχει 

αναλάβει ο κ. Κουβέλης πλήρως το πολιτικό άσυλο. Και αν έχουμε όλα αυτά την ερχόμενη 

Παρασκευή, τη Δευτέρα μπορούμε κομματικά να συναντηθούμε και θα ήταν καλό να έχουμε 

μια κοινή πρόταση. Το ΚΚΕ θα έχει τη δική του πρόταση. Δεν μας λείπει τίποτα. Υπάρχει ο 

πλήρης κατάλογος των νόμων, ελληνικών και ευρωπαϊκών.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εμείς δεν τα έχουμε αυτά, κύριε Πρόεδρε.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να σας τα στείλω.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Το ένα το έχουμε;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): θα τα πάρετε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Επομένως, είπα καμία ανακρίβεια; Το ένα δεν το έχουμε, το 

δύο δεν το έχουμε, για το τρία μας εκφωνήσατε κάτι σήμερα. Το τέσσερα το έχουμε; Έχουμε 

τις διαπιστώσεις και προτάσεις των φορέων εν περιλήψει; Μας στείλατε τα πρακτικά της 

Επιτροπής, αλλά είχαμε πει ότι θα υπάρξει μια υπογράμμιση κάποιων σημείων, για να έχουμε 

τις διαπιστώσεις και προτάσεις κάποιων σημείων εν περιλήψει. Αν δεν έχουμε αυτό σαν 

βοήθημα, πώς θα καταλήξουμε σε προτάσεις;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θεωρώ ότι δεν θα έπρεπε να 

είναι χρέος δικό μου να υπογραμμίσω 23 πρακτικά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Δεν είπα ότι είναι δική σας δουλειά.
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ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Είπα ότι ο καθένας μας 

πρέπει να πάρει κάποια πρακτικά, αλλά επειδή είσαστε όλοι πολύ απασχολημένοι τα έχω 

πάρει εγώ και τα έχω υπογραμμίσει.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να το κάνει η υπηρεσία.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οταν ζήτησα να γίνουν οι 

περιλήψεις από την υπηρεσία μου εξήγησε ότι δε γίνεται από αυτήν. Έχω κάνει δύο θα κάνω 

και τις υπόλοιπες.

Ο κ. Παπαγεωργίου έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, εγώ θέλω να κάνω την αυτοκριτική 

μου και πραγματικά να πω ότι ιδιαίτερα εσείς και ο κ. Κοσμίδης καταβάλατε μεγάλες 

προσπάθειες. Είναι δύσκολο για τους Βουλευτές, λόγω των υποχρεώσεων που έχουμε εντός 

και εκτός Κοινοβουλίου. Θα έπρεπε ίσως να έχουμε κάποια υποδομή, κάποιων ανθρώπων 

του θα μας στήριζαν σ’ αυτήν την προσπάθεια. Ενώ ακούσαμε απόψεις, εγώ νομίζω ότι δε 

θίξαμε όσο θα έπρεπε στις αιτίες που δημιουργούν όλα αυτά τα ρεύματα της μετανάστευσης.

Δε σταθήκαμε όσο έπρεπε στο ρόλο των ισχυρών της γης, που αιματοκυλούν τον 

κόσμο και δημιουργούν συνθήκες μετανάστευσης. Δεν ξέρω αν θα πρέπει να συμπεριλάβω 

και τη χώρα μας στη έλλειψη ενδιαφέροντος. Οι ισχυροί της γης ξαφνικά ενοχλούνται από 

τους μετανάστες που έρχονται μέσα στο σπίτι τους, θα πρέπει να δούμε τι κάνουν σ’ αυτές τις 

χώρες, για να επικρατήσει μια ομαλότητα ζωής.

Γι’ αυτό, κυρία Πρόεδρε, παρά τις προσπάθειες που βλέπω φοβούμαι ότι εντέλει 

κάποιος να πει ότι όλα αυτά γίνονται, αλλά είναι πολύ λίγα, γιατί ελάχιστα μπορούμε να 

βοηθήσουμε στο μείζον πρόβλημα. Μπορεί ίσως να διορθώσουμε κάποια μικροπράγματα, 

αλλά το πρόβλημα θα παραμένει όσο δε γίνεται τίποτα για να βελτιωθεί η ζωή των 

ανθρώπων αυτών σε επίπεδο να εξουσιάζουν τους εαυτούς τους. Δε νομίζω, ότι έχει γίνει 

τίποτε και ούτε αρθρώσαμε μια φωνή, όπως θα έπρεπε γι’ αυτό.
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